



# 蟹肉味紫菜汤，咋不见蟹肉呢

速食汤虽然方便，但调料多营养少

本报8月22日讯(记者邢振宇)几碗水加块汤料，能“速煮”出各种美味汤品。一种被戏称为“懒人汤”的速食汤深受不少上班族青睐。21日，记者采访发现，省城各大超市速食汤种类繁多，蟹肉味紫菜汤、鲍鱼紫菜汤、虾米紫菜汤、排骨紫菜汤……然而配料中竟没有蟹肉、鲍鱼，多是味精、调味料和食盐。

21日，记者走访了省城家乐福、大润发、沃尔玛等多家超市，发现各大超市内，各式各样的汤料十分热销，排骨紫菜汤、鲍鱼紫菜汤、蟹肉紫菜汤、排骨紫菜汤……据超市售货员介绍，只要用开水冲泡，加入一块汤料，几分钟就可“速成”一碗“即冲即喝”的鲜汤。购买速食

## 营养专家：速食汤多喝无益

速食汤以“方便、味美”而热销，然而营养价值并不高。记者在一种蟹肉味紫菜汤的外包装上发现，除了紫菜、脱水蔬菜和虾皮外，谷氨酸钠、食用盐、食品添加剂、白砂糖、香辛料等是汤料的“主力军”，而其他的速食汤配料也是同大同小异。

“速食汤肯定比自己做的汤营养差很多，多喝无益。”省千佛山医院营养科主任杜慧珍

认为，市民对于吃的追求就是色香味，而速食汤的味非常好，让人不可抗拒。“现在好多东西都是利用调味品制成的，添加剂可以增加食品香气，食品工业离不开它。”

据一位食品专家介绍，速食汤中所使用的添加剂，有些是国家允许生产，并允许添加到食品中去的，但是从成分组来看，速食汤与其说是汤，不如准确地说

汤料的多是上班一族，图个方便，也被人们戏称为“懒人汤”。在历山路一家超市，记者看到，货架上速食汤有十几种。一种鲍鱼紫菜汤的包装袋上，画了一个鲍鱼，还有一个大虾，并称“真材实料看得见”，而蟹肉味紫菜汤包装上，则画了大螃蟹和虾米。不过，包装上比较不显著的地方附加一句话：“本包装所有图片仅供参考。”

既然产品包装上画了鲍鱼和螃蟹，汤的配料中应该有鲍鱼和蟹肉吧。记者在这种速食汤的包装上看到，鲍鱼紫菜汤的配料只有紫菜、鲍鱼调味料、脱水蔬菜、食盐和添加剂，没有鲍鱼。而蟹肉味紫菜汤的配料只有脱水蔬菜、虾皮、调味料，

“冲泡出来的汤非常鲜，比自己花几个小时煲出来的汤还要香，还要浓。”食用过速食汤的杜女士说，在她单位不少人都喜欢这种汤，方便且味道好。

## 家乐浓汤宝标注不清引质疑

多地已下架，济南仍有售

本报8月22日讯(记者邢振宇 实习生 杨嘉依)

“可能含有小麦、大豆、鸡蛋、奶制品、鱼”，家乐牌浓汤宝雷人配料标示让人困惑，到底是是有还是没有？22日，记者调查发现，家乐牌浓汤宝因标注不清在贵阳、北京等地已被下架，但在省城部分超市仍有售。

不过，在沃尔玛超市，记者发现货架上还摆放着家乐浓汤宝的多个口味产品，产品配料说明中依然存在“可能含有大豆、小麦、鸡蛋、奶制品、鱼”等说明模糊不清的字样。超市售货员解释，由于一条生产线会同时生产不止一种口味的浓汤宝，不同配料之间不可避免地会出现微量交叉带入，因而有可能无意间引入致敏物质，所以才标示“可能含有”。

对联合利华的解释，许多市民表示不能理解。市民徐先生说，“可能含有”是为了提示有关致敏性可能，但是到底是有还是不含有呢？

对于家乐浓汤宝包装配

料表下方标“可能含有”，联合利华发出声明称，联合利华家乐产品的包装已经按照食品安全法的相关规定对产品成分进行了标示。同时，根据国际惯例，联合利华家乐浓汤宝在包装上用“配料中含有……”和“可能含有……”的方式来表达致敏物质信息的提示，旨在负责任地提示消费者有关致敏的可能性。此标注也符合我国新颁布的《预包装食品标签通则》(GB7718—2011)中第4.4.3条对于食品中致敏物质标示的规定。

对联合利华的解释，许

多市民表示不能理解。市民徐先生说，“可能含有”是为了提示有关致敏性可能，但是到底是有还是不含有呢？



杭州4企业藕粉被曝掺淀粉  
省城超市暂未发现问题藕粉

本报8月22日讯(记者邢振宇 实习生 杨嘉依)  
西湖藕粉被曝掺入淀粉和其他原料。济南市场上有没有问题藕粉在卖？22日，记者走访省城多家大型商场超市，暂未发现被曝光的问题藕粉。

央视曝光存在问题的藕粉企业涉及杭州香园食品有限公司、余杭区三家村藕粉厂和杭州余杭宝芝莲藕粉厂。这些企业使用外地藕粉做原料，却称“西湖藕粉”，同时掺入马铃薯粉等。

目前，杭州工商部门已要求相关产品下架。22日，记者走访了省城多家超市，均没发现有问题藕粉销售。

目前超市出售的多是浙江一派食品有限公司的“福事多”藕粉和山东生产的“秦老太”藕粉产品。

根据国家标准规定，藕粉分为纯藕粉和速溶藕粉(调制藕粉)，纯藕粉中的典型藕淀粉颗粒含量不低于50%，速溶藕粉(调制藕粉)中的典型藕淀粉颗粒含量不低于40%。

据媒体报道，此前，在2005年曾爆杭州藕粉掺淀粉，当时工商部门对杭州市场上销售的43个品牌的藕粉抽检中，竟查出31个不合格产品，很多藕粉只有5%~29%的藕成分，其他都是添加了植物淀粉，比如木薯淀粉、玉米淀粉等。

22日下午，匡山农产品批发市场，不时有运送蔬菜的车辆进入。目前市场蔬菜的日上市量约为1700吨，其中绝大部分是外地菜，张北菜又占其中的绝对主力，初步估计其市场占有率超过一半，3点左右，菜贩张格堂的一车大白菜抵达，这些菜来自河北张北县，车刚停稳，就有来人要买了十大包。

“我从昨天开始赚



22日下午，张格堂的大白菜从张北运到济南，进入批发市场。本报记者 马云云 摄

## 赔了个把月，才开始赚钱

今年外地菜挣钱比往年来得晚一些

本报8月22日讯(记者马云云 实习生 李杰)赔了一个来月，终于见到了“回头钱”。22日，记者在省城蔬菜批发市场走访获悉，今年7月12日起，他开始从张北拉菜，但一个多月来，他一直在赔本。“菜卖不出，客户也压价。”张格堂说，张北那边的菜源源不断地向济南发送，他必须在下一车到来之前把前一车清理掉，为此他不得不赔本赚吆喝，最低的时候卖过两毛，而成本价在四毛上下。近几天，行情开始好转。22日，张格堂的大白菜对外批发价为五毛，已经高于成本价。

日前，有媒体报道贵阳市工商局要求当地超市对联合利华旗下的家乐浓汤宝相关产品予以下架。因浓汤宝在“新”包装上配料表中标注“可能含有”字样，不符合《食品安全法》及《预包装食品标签通则》。随后，北京部分超市也闻风主动下架。22日，记者走访了大润发、家乐福、沃尔玛、银座等多家超市，发现一些超市已经不见家乐浓汤宝的身影。记者注意到，货架上的汤料除了列举必要的配料说明，还指出“生产该产品的设备还加工含有牛奶和大豆的产品”。没有出现“可能含有”等说明模糊不清的字样。

日前，有媒体报道贵阳市工商局要求当地超市对联合利华旗下的家乐浓汤宝相关产品予以下架。因浓汤宝在“新”包装上配料表中标注“可能含有”字样，不符合《食品安全法》及《预包装食品标签通则